2010年大连市高三第二次模拟考试参考答案及评分标准
文科综合能力测试
地理部分
答案：1．B  2．C  3．A  4．B  5．B  6．A  7．C  8．D  9．D  10．C 11．D

36．（1）核能、风能、潮汐能、地热（6分，3点即可。）
（2）生产：煤炭大量开采严重破坏生态环境和造成环境污染等问题。（4分）
运输：由于煤炭资源的地区分布不均；“北煤南运”格局加剧了铁路运力的紧张矛盾。（4分）
（3）加快核能、风电等新能源的发展；积极开发水电；加强替代能源的开发与应用；促进煤炭清洁高效利用；大力加强国际能源合作。（8分，4点即可。）
37．（1）距冬季风源地近；受冬季风影响时间长；地形较平坦；温带大陆性气候，降水少、春季气温回升快，气压差大。（8分）
（2）土地荒漠化  增加地面摩擦（减少风的侵蚀力）；增加土壤肥力；增加土壤水分（8分）

（3）有利：土地广阔，便于机械化耕作；太阳辐射强，昼夜温差大；低温时间长，病虫害少。（4分，2点即可。）    不利：降水少，气候干旱；气温低，生长期短。（4分）

41．（1）资源价值高，集群状况好，地域组合好；地处华北平原，交通便利；接近经济发达的京、津、唐地区，距客源地近；基础设施完善，旅游环境容量大。（6分，3点即可。）
（2）漂流  湖滨浴场  天然氧吧  生态游   文化游等等（4分，2点即可，只要答案合理可酌情赋分。）

42．（1）冻害程度随纬度增加而加重；第三阶梯是主要的冻害分布区（或东部地区）。（4分，答案合理即可。）
（2）纬度高，气温低；距冬季风的源地近；准噶尔盆地西部多山口，风力大。（6分）

43．（1）防洪筑坝有可能引起水文、生态的变化，导致生态环境破坏；发展工业有可能带来环境污染（或工业三废）。（4分）

（2）注意生态的保护；三废的治理与综合利用；注意合理用水；维护生物的多样性等。（6分，3点即可）
政治部分
12D 13B  14B 15C  16A  17A 18C  19D  20C 21C  22C  23C
38．(26分)

（1）①我国政府坚持对人民负责原则，依法维护人民根本利益。（2分）②政府各部门切实履行管理职责，依法惩治犯罪分子，维护网络信息的健康。（3分）③我国政府组织文化建设和经济建设，通过宣传教育，引导青少年自觉抵制“黄”毒，通过加强对市场的监管，净化网络环境。（3分）
我国公民坚持权利与义务的统一，在依法使用网络的同时，也积极维护网络安全，维护国家利益。（2分）我国公民要认真行使监督权，又要给国家机关提出合理化建议。（2分）网络经营者要自觉树立社会责任感，实现经济效益与社会效益的统一。（2分）
（2）互联网具有传播同网、全球同时、受众主动、双向互动的特点。（4分）
①互联网是现代文化传播的手段，能够充分展现世界文化的多样性。网络文化内容多种多样，落后文化和腐朽文化也会借助互联网蔓延，污染文化环境，危害社会。（2分）②文化影响人们的实践活动、认识活动和思维方式，对人产生潜移默化和深远持久的影响。（3分）③依法对互联网进行管理，能够营造良好的网络环境，大力发展和传播健康向上的网络文化，丰富人的精神世界，增强人的精神力量，促进人的全面发展。（3分）
39.(26分)

（1）选择“有车”：①联系是普遍的、客观的，不以人的意志为转移，要坚持联系的观点看问题。（2分）现代社会里，汽车与社会生产和人们的生活已经密不可分。（2分）②世界是永恒发展的，必须坚持发展的观点看问题。（2分）汽车文明的出现是经济社会发展的产物，随着经济的发展和科技的进步，发展中存在的问题也将得到解决。（2分）③矛盾就是对立统一，世界上一切事物都包含着既对立又统一的两个方面。（2分）只有承认汽车发展中存在的矛盾，而不是回避矛盾，才能正确地分析、揭露和解决矛盾。（2分）
    选择“无车”：①联系和发展具有普遍性，用联系和发展的观点看问题就应当正确认识和处理整体和部分的辩证关系，树立科学发展观。（2分）选择“无车”有利于唤起民众对资源环境问题的重视，促进社会的整体和谐和可持续发展。（2分）②矛盾就是对立统一，矛盾双方在一定条件下可以相互转化。（2分）汽车的出现虽然给人们的社会生活带来了便利，但也带来了严重的能源、环境、道路与安全问题。任由汽车的发展势必会危害人类自身的生存。（2分）③辩证的否定是联系的环节和发展的环节，其实质是“扬弃”。辩证的否定观要求我们，必须树立创新意识。（2分）选择“无车”并不是拒绝汽车。（2分）
（2）①要充分发挥市场在资源配置中的基础性作用，构建反映市场供求关系、资源稀缺程度和环境损害成本的价格体系。(3分)②政府要加强宏观调控，制定相应经济政策，加强对低碳经济的引导，倡导绿色消费。(3分)③企业要转变经济发展方式，提高自主创新能力，开发低碳技术、低碳产品，开展绿色生产、绿色经营。(3分)④消费者应树立绿色消费观念，实践低碳生活方式。(3分)

（3）出行骑自行车，乘公交车或步行，代替私家车；随手关灯和水龙头；使用节能环保的照明产品、办公设备、家庭装修材料、用水器具等；购买简单包装的商品，选购绿色产品、绿色食物；少用一次性制品(木筷、纸杯、纸巾等)；进行垃圾分类，回收资源；重复使用纸张，双面打印，多发电子贺卡、电子邮件等。（举出其中两条即可得2分）

历史部分
24C  25B  26C  27 A  28D  29A  30B  31D  32A  33D  34 B  35C

40.（1）贡献： 创立逻辑学（归纳法、形式逻辑、三段论）；有组织的研究；发展人文主义（追求真理）；为现代许多科学门类奠定基础；使哲学成为独立学科。（8分，答出其中4点即可）

特点：注重客观实际；知识领域宽广。（4分）

（2）特点：第一，将解剖学、透视法和明暗转移法运用于绘画，技术上体现科学性；第二，用写实的绘画揭示人性的善恶，内涵上体现人文性。（4分） 

理解：科学进步促进艺术发展；科学技术与人文精神相互并存、相互促进；科学技术也是人文主义，且充满理性。（4分，答出其中2点即可） 

（3）第一次是17世纪的牛顿革命（或经典力学。2分，只答达尔文的进化论给1分）；第二次是20世纪初的相对论和量子论（2分）。 

关系：是继承与发展的关系。（2分）爱因斯坦相对论否定了牛顿的绝对时空观，发展了牛顿力学。（或牛顿力学反映的是宏观物体低速运动的客观规律，而相对论反映的是物体高速运动的客观规律）（2分）

（4）条件：

①资本主义经济发展为近代科学奠定物质基础；

②思想解放运动（或文艺复兴、宗教改革）为科学诞生和发展奠定思想基础； 

③国家政策制度的保障和推动（如奖励发明、改革教育制度、实行专利制度、建立健全科研机构等）；

④人类社会文化遗产的传承影响；

⑤科学家本人的献身精神。（共6分，答出其中三点即可）

认识：科学的价值不仅在于其理论意义及在科学史上的地，还在于对人类经济发展和社会进步的推动作用；对人类思维方式的影响；正确使用科学成果造福人类。（3分，答出其中2点即可）

44．（1）相似：俄国通过农奴制改革废除农奴制，走上了迅速发展资本主义的道路；司法体制的建立促进了法治化进程；地方自治机构的建立促进了民主化。（6分）
阐释：俄国是传导型现代化国家（或俄国通过学习西欧进行现代化）。（2分）

（2）改革保留了农奴制残余和沙皇专制制度。（2分）

农奴制改革不彻底阻碍了俄国现代化进程（2分）；是十月革命爆发的历史根源（2分）；十月革命开创了人类现代化的新模式——社会主义（1分）。

45.(1)观点：自然法服从于神法；按照自然法和神法建立社会等级秩序（或人有贵贱之分，“下等人”应服从“上等人”的统治）（4分）

目的：维护封建等级制度。（2分）

（2）不同：洛克认为每个人都有天赋的自然权利；人身权利是平等的。（4分）

原因：西欧资本主义的进一步发展；近代民主思想的萌发；英国资产阶级统治的确立。（5分，少答一点扣1分）

46.⑴依据：《波茨坦公告》、《非战公约》等国际公法条约；基于正义、和平、人道的原则（或“通行的战争犯罪” “反和平罪”和“反人道罪”原则）。（6分） 
⑵发展：对战犯认定的原则更加具体化；增加了“反和平罪”和“反人道罪”；更强调战争指导者的责任（或追究了个人的战争责任）。（4分，答出2点即可）
意义：揭露了日本的侵略罪行；打击了日本军国主义分子；有利于维护世界和平；有利于震慑战争犯罪；发展了国际法。（5分）

47.（1）突破：儒家传统的民族思想坚持贵华夏而贱夷狄，唐太宗则认为华夏与夷狄平等。（2分）
原因：吸取了隋朝兴亡的历史教训，避免重蹈覆辙；唐太宗雄才大略，对统治政策进行调整；政治清明、经济文化繁荣孕育兼容并蓄、昂扬开放的盛唐气象；民族融合和对外开放促进了民族间、中外的经济文化交流。（任答3点则可，6分）
（2）特点：坚持民族平等；武力与怀柔并用；重用少数民族首领；实行羁糜政策。（4分，答出其中2点即可）
评价：开明的民族政策，有利于民族团结，有利于形成中华文明多元化局面。（3分）
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